

何将区域文化做成人人喜爱的网红IP? 如何推动文旅文 创产业的深度融合发展?

这是大沥推动文旅高质量发展、提升城市美学、打造 网红城市所面临的课题。

带着这些问题,大沥组织镇内相关单位负责人、新闻 发言人和社区宣传文化干部,于2月27日奔赴长沙,开展 了一场为期三天的文旅高质量发展及新闻发言人培训。

从理论到实践,从课堂到现场,这场春天里的"取经" 给大沥调研团带来什么样的心灵撞击? 长沙的文旅业发 展经验,给大沥带来了哪些启示?

如何盘活旧建筑提升城市美感

打造最具烟火气的消费场景

太平老街、文和友这些长沙网红点,在最繁华 的地段修旧复旧,营造出不一样的场景体验,而消 费又是以网红小食、文创产品为主,这些东西消费 单价不高但频次高,更能让他们聚起人气,也对大 沥盘活老建筑带来启发。

在前不久的广佛湾重点 项目启动仪式上,南海区委书 记顾耀辉提出,要加快省佛通 衢文化带建设,充分挖掘丰厚 文化底蕴,做大做强醒狮、盐 步老龙等超级"IP",推动文 旅文创产业深度融合发展。 而南海区委常委、大沥镇委书 记岑灼雄也表示,大沥要通过 新中心、新动能、新文化3大 战线拼出中心大沥的地位。 这都为大沥文旅发展提出了 更高的要求。

为什么此次培训会走进 长沙? 大沥镇副镇长高韵翔表 示,长沙作为中国最具幸福感 城市之一,其城市美学、文旅文 创、宜居程度都非常圈粉,让它 成为国内非常聚人气的活力之 城,而这些正是大沥发展文旅 产业、提升城市美学所要发力 的地方。"借助这次培训,希望 大沥各个单位可以学习长沙文 旅发展的先进经验,努力让文 化有价值也有'颜值'。"

为了学习如何盘活古建 筑提升城市美感,大沥调研团 于2月28日来到太平街实地

考察。作为长沙保留最完整 的千年古街,太平街距今已有 2000多年历史。漫步其中, 小青瓦、坡屋顶、白瓦脊、封火 墙、木门窗极具历史感,而街 中店内又主营各式各样的文 现代消费结合,有一种别样的 "穿越时光之美"。

正如湖南师范大学旅游 学院副院长、教授许春晓在培 训授课中所说,"对于消费者 来说,吃的是文化,住的是感 觉,行的是新奇,游的是场景, 购的是念想,因此,文旅产业 的发展不能只追求高大上,而 最要考虑接地气,要打造最具 烟火气的消费场景。"太平老 街正是这样的典范。"太平老 街、文和友这些长沙网红点, 在最繁华的地段修旧复旧,营 造出不一样的场景体验,而消 费又是以网红小食、文创产品 为主,这些东西消费单价不高 但频次高,更能让他们聚起人 气,也对大沥盘活老建筑带来 启发。"大沥镇公共服务办主 任叶绮华说。

如何将文旅文创转化为经济价值

发挥文创园区产业集聚效应

长沙文旅以传统文化场景为主支撑,形成了极具传播力的网红品牌,并以智慧文化场 景为实破口,打造了成为智慧文旅孵化器的"中国V谷",又以多业态立体场景为大框架,打 造独特的立体文化场景,使得文旅产业不但"出圈",还带来不错的经济效益。

如何将文旅资源发展成文 旅产业、转化为经济价值? 在培 训中,中南大学文学院教授、博 士生导师禹建湘讲述了长沙的 文旅发展经验。

在禹建湘看来,长沙文旅能 得到这么好的发展,得益于其以 传统文化场景为主支撑,形成了 极具传播力的网红品牌,并以智 慧文化场景为突破口,打造了成 为智慧文旅孵化器的"中国V 谷",又以多业态立体场景为大 框架,融合农业、工业、体育行 业、教育行业等,打造长沙独特 的立体文化场景,使得长沙的文

旅产业不但"出圈",还带来了不 错的经济效益。

在被誉为长沙最浪漫的欧 美风情街的渔人码头,调研团看 到,只有400多米的滨江风情商 业街,引进了拙鱼书房、如歌音 乐、不二民谣餐吧、乐田宝贝、茶 颜悦色等70余家品牌商家入 驻,天色刚黑整个街便人声鼎沸

而马栏山视频文创产业园, 则是一个对标中关村而建的"中 国 V 谷",目前已经成为国内知 名的文创内容基地、数字制作基 地、版权交易基地。2022年,马 栏山视频文创产业园实现企业 营收633.5亿元,同比增长 21.87%;新注册企业1027家, 新引入头部企业30家,在国家 文化和科技融合示范基地绩效 评价中名列前茅。

文化与科技融合,是马栏山 的成功密码。马栏山(长沙)视频 文创园相关负责人介绍,这里有 25家视频技术实验室、研究院、 创新中心、创新平台等,让园区技 术的底座不断增强,园区5G高 新视频产业云平台,也能为入园 企业提供计算、存储、网络、视频、 AI、大数据分析等全链条服务。

活用历史文化资源打造"网红"景点

长沙成功地将数字、文化、旅游、经济及高质量发展融合在一起,打造了优秀的文化 产业基地、数字产业基地及旅游网红胜地。我们要学习长沙的经验,将文化、产业、城市、 人文有机融合,打造超具幸福感的新大沥。

长沙城市公共空间的打造, 也是此行学习的重要内容。培 训期间,调研团还参观了湖南省 博物院和橘子洲头。被誉为"中 国第一洲"的橘子洲,不仅有闻名 全球的主题雕塑——毛泽东青年 艺术头像,有《沁园春·长沙》新诗 词碑,更是一个桃、梅、竹园皆有 的大型城市公共生态文化空 间。正值初春时节,江水滔滔, 清风怡人,橘子洲头的梅花盛 开,游客深入其中无不陶醉。

"长沙这十年的发展进步, 可以说是有目共睹。"大沥自然 资源所所长姚海芳说,在城市的 发展中,不是不进则退,而是走 得慢就是退,长沙这种政府主导 将历史人文、自然生态结合,给 我们的城市规划和建设带来很 多启发。

文化是旅游的灵魂,旅游是 文化的载体。在文旅融合、创新 发展方面,调研团成员也纷纷表 示深受启发。"这几日的学习,深 刻地感受到长沙深厚的历史文 化底蕴,而且它反映为超有活力 的现代文旅生机。"大沥镇渔业 社区党总支副书记、社区副主任 黄泳斯说,这几年大沥镇对社区 疍家文化的发展也非常重视,我 们将把长沙打造文旅产业的经 验带回到社区,希望将疍家文化 与创意旅游结合,打造更多的网 红打卡点。

以文旅赋能城市品质、以文 旅提升城市空间、以文旅提升居

民幸福感,也是长沙文旅发展的 一个经验。"城市公共空间的打 造,一定要从市民、从消费者的 需求出发,以人为本,这样才能 真正提升居民的幸福感。"大沥 镇华夏社区干部杨志江说。

"通过这几日的学习,觉得 我们的发展还有好大的天地。" 大沥镇党委委员吴永新表示,长 沙成功地将数字、文化、旅游、经 济及高质量发展融合在一起,打 造了优秀的文化产业基地、数字 产业基地及旅游网红胜地,将一 座有温度、有幸福感的城市呈现 在群众面前,"我们要学习长沙 的经验,将文化、产业、城市、人 文有机融合,打造超具幸福感的 新大沥。"

文/图 珠江时报记者 赵艳丽 通讯员 刘成 黎昭映 许于平

抢千万元消费券 购里水好物

今日12点,关注"粤游里水"抖音号抢券

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/朱嘉泳)"里水好物游 里乐享"全民消费月活动火热 进行中! 继2月24日"粤游里 水"微信小程序上线首期消费 券后,3月3日至3月24日,逢 周二及周五中午12时,市民可 在抖音平台通过搜索"里水好 物"话题或关注"粤游里水"抖 音号,进入主会场抢券,享超多 满减优惠。

抖音平台的消费券可以通 过下载抖音APP,搜索"里水好 物"主会场活动页面领取,也可 以搜索"粤游里水"抖音号进入 "粤游里水"抖音领取。消费券 以"满减券"电子消费券形式发 放,率先上线本地生活消费券, 总共四种不同面值消费券可以 领取,有效期为领券后48小

据悉,本地生活消费券面向

广佛地区用户使用,设置满50 元减15元、满100元减30元、 满200元减50元、满350元减 100元四种。单笔结算满额度 可使用一张消费券,消费券不能 叠加使用,不可重复使用、不可 折现,具体领券规则可以查看领 券页面详细说明。

用户领取本地生活消费券 后,可在经审核符合条件的里水 本地生活服务类商家使用,由镇 内各类知名企业提供包括餐饮、 体育、民宿、观光、种植体验等在 内的服务。

今年2月,里水推动经济 高质量发展十大行动计划。为 提振社会消费信心,里水联合 镇内多家名优企业,集众多餐 饮、酒店、民宿、文体服务业商 家,以发放消费券的形式,激发 消费市场活力,以抖音平台、 "粤游里水"微信小程序平台为

阵地,借力电商新业态优势,鼓 励企业抱团营销,推动一二三 产融合发展,助力里水企业拓 展市场,擦亮"里水好物"品牌, 推动镇域经济提质增效。活动 成交额将按一定比例捐赠南海 区慈善会开展里水镇公益慈善

活动正同步招募企业参与, 想提高销量并扩大产品知名度 的商家可联系镇经发办报名。

校企联动精准输送 制造业人才

大沥凤池举办青年人 才研讨会

珠江时报讯(记者/黄晴雯 通讯 员/张秋枫)3月2日,大沥镇凤池社 区凤池经济联合社举办青年人才研 讨会,邀请高校、企业代表进行交流 研讨。现场还举行了高校科创人才 联盟签约仪式。

"做生意,来大沥;铝门窗,看凤 池。"大沥镇凤池装饰材料市场聚集 了涵盖技术、物流、会展、信息交流 及国际合作平台的完备产业链体 系。大沥镇镇长科技助理、广东轻 工职业技术学院科技部主任杨崇岭 说,走访发现,大沥企业对科技、管 理、销售、外贸等人才引进一直都有 着迫切的需求。

广东省门窗协会供应链专委会 执行会长、广东伟赢铝业有限公司 董事长庄伟平所在的企业便是其中 一家。他表示,希望有一个平台或 途径,为企业解决人才需求问题。

"今年是我们凤池装饰材料市 场在转型升级道路上迈步的重要时 间点,更需配备充足的人才。"凤池 社区党委书记、居委会主任、经联社 社长陈伟津说。

在此背景下,凤池社区邀请广 东轻工职业技术学院、广东职业技 术学院和顺德职业技术学院等高校 代表和企业代表召开此次青年人才 研讨会,围绕精准直播营销、商务出 海、产业人才培训主题进行交流研 讨。

当天,广东轻工职业技术学 院、广东职业技术学院、顺德职业 技术学院还与企业达成合作意 向。据介绍,这三家职业院校不少 专业,均"对口"大沥大部分制造业 企业的用工需求。学校代表方表 示,希望通过这一平台,为大沥企 业精准输送更多高质量的应用型 人才,实现学校、企业、社会、学生 多方共赢。

狮山园区牵线 校企面对面引才

珠江时报讯(记者/谢轲 通讯 员/钟铭濠)继3月1日狮山镇园区 产业服务中心开展校企合作联盟对 接洽谈活动后,3月2日,该中心又 组织佛山职业技术学院、南海信息 技术学校两所院校的教师代表,来 到中国(广东)机器人集创中心,与 园区企业面对面交流,商讨"学生到 企业入职能干什么"以及"企业对应 届毕业生有什么要求"等毕业生就 业及企业招聘问题。

教师代表们首先参观了集创中 心展厅,听取狮山机器人产业发展 介绍。随后校企双方进行了交流座 谈。广东熙瑞智能科技有限公司行 政主管陈燕君表示,企业希望入职 的毕业生能耐得住性子,肯学习肯 吃苦;南海信息技术学校就业办副 主任叶永刚也表示,如今毕业生都 是"00后",技能本领可以进入社会 后慢慢学,但在走出校门之前要养 成正确的价值观和职业观,这对其 一生都受益匪浅。

佛山职业技术学院智能制造学 院教师刘修泉表示,学校可以根据 企业需求开设专门课程,同时希望 邀请企业人员去学校讲课。

座谈结束后,教师代表们还参 观了广东汇博机器人技术有限公 司。该公司有专门供毕业生实操的 实训基地,围绕工业机器人系统运 维员职业技能等级标准开展教学培 训。该公司行政部副部长李娅琴表 示,此举是为了使毕业生在入职前 不迷茫,对职业技能有一定了解,增 强就业信心。

参加活动的教师表示,跟企业 交流很有意义,回到学校后将有的 放矢对应届毕业生进行毕业前的 "冲刺"培训,力争为企业输送优质 人才。